

Posamezna številka 1 Din mesečno, če se sprejema list v upravi, naročnina 4 Din, na dom in po pošti dostavlja list 5 Din. - Celoletna naročnina je 50 Din, polletna 25 Din, četrtletna 13 Din. Cene inšertov po dogovoru

PONEDELJSKI

SLOVENEK

Uredništvo: Kopitarjeva ul. št. 6/III. Telefon št. 2050 in 2996. — List izhaja vsak ponedeljek

Uprava: Kopitarjeva ulica št. 6 Poštni ček. račun. Ljubljana 15.179. Telefon št. 2992

Rojstni dan kralja Petra II.



Naš mladi vladar, Njegovo Veličanstvo kralj Peter II., obhaja danes štirinajsto obletnico svojega rojstva. Velik praznik je ta dan za naš narod in državo, ki vidi v svojem mladem vladarju simbol svoje velike skupnosti in ednosti, velik praznik tudi za srce slehernega državljana.

Komaj enajst let je dovršil naš mladi vladar, komaj je utegnil pogledati s svojimi otroškimi očmi v svet, ko so odjeknili marsejski strelji in živo zadeli našo jugoslovansko skupnost. Grd zločin mu je iztrgal ljubljene očeta, njega samega pa postavil na odgovornosti poln kraljevski prestol. Tedaj nam je v hipu postalo jasno, da je naša edina rešitev, če se krepko strnemo okrog svojega mladega vladarja-sirota. Tako smo storili in rešili našo skupnost.

Ustvaritev Jugoslavije, njen obstoj in njena bodočnost so nemljivo združeni z našo slavno narodno dinastijo Karadjordjevičev. V tej dinastiji je utelješen genij našega naroda in zato nam je ona simbol naše državljanske skupnosti. Današnji slavljenec, naš mladi kralj, je potomec te dinastije, ki je v dobrem stoletju izvršila največje delo v naši narodni zgodovini, namreč pod njenim vodstvom so se srbski, hrvatski in slovenski narod združili v eno skupno, močno državo. Karadjordje, Peter I. Osvoboditelj, Aleksander I. Zedinitelj, to so tri velika imena v naši zgodovini, pred katerimi se globoko klanja ves naš narod. In prav zato, ker se po žilah našega mladega vladarja pretaka kri teh junakov, nam je še posebno drag, zaradi tega ga še posebno spoštujemo.

Iskreno in pristrčno se radujemo ob današnjem prazniku zlasti mi Slovenci, ki imamo čast, da naš mladi vladar tako rad biva v naši sredi, v srcu naše divne Gorenjske. Ze v detinski dobi je vzljubil našo lepo slovensko zemljo in kadar koli dopušča to resna kraljevska vzgoja, prihiti k nam na oddih, saj se že zdaj zaveda, da je tu sredi ljudi, ki so mu res iskreno vdani.

Pomemben dan je današnji tudi za našo plemenito kraljevsko mater, kraljico Marijo. Po mučeniški smrti svojega visokega soproga se je vsa posvetila svojemu velikemu materinskemu poklicu, vzgoji svojih otrok in še posebno vzgoji

svojega prvenca, mladega kralja. In danes, ko njen sin-vladar stopa v petnajsto leto svojega življenja, ko prestopa prag v mladeniško dobo, so njena materinska čustva še posebno prepevajoča. Njeno radost deli z njo ves naš narod.

Se kratka doba štirih let bo potekla in naš mladi vladar bo dejansko vzel krmilo naše države v svoje mlade roke. V teh štirih letih se lahko mnogo zgodi in se tudi mora zgoditi.

Danes, ko so vse naše oči uprte v mladega vladarja, sklenimo, da bomo v teh štirih letih vse naše moči zastavili v to, da bo Jugoslavija, ko bo današnji slavljenec vzel v roke žezlo in sprejel nase kraljevsko krono, močna in silna in da bo ljudstvo v njej srečno in zadovoljno.

Naj živi naš mladi kralj! Naj živi naša kraljevska mati, kraljica Marija! Naj živi visoki kraljevski dom Karadjordjevičev!



Od leve na desno: Vojvodinja Kentska, grofica Tering s sinom (sestra kneginje Olge), velika vojvodinja Jelena (mati kneginje Olge), vojvoda Kentski, kralj Peter II., kraljica Marija, kneževič Aleksander, kneginja Olga s princezino Elizabeto, knez-namestnik Pavle. Sprejati stoje: Kraljevič Tomislav, kneževič Nikola in kraljevič Andrej.

Madžarska senzacija v Sinaji

Jugoslavija bo pomirila sedaj še svojo severno mejo

Nenapadalni pakt in Hodžovo gospodarsko Podonavje

Sinaja, 31. avgusta 1937.

Ravnokar se vračamo od obreda slovesnega prečitavanja uradnega poročila o sklepih konference. Dež lije neprestano že tretji dan. Caraiman, visok 2300 m, ki se dviga skoraj navpično nad sinajsko nasebino bukareških denarnih magnatov se je spremenil v neizbržno jezero, toliko vode je že našli te dni na udeležence konference Male zveze. Hudobni jeziki so dejali, da je narava sama hotela priliti nekaj vode v Malo zvezo...

Res, uradno poročilo tudi ni nikogar presenetilo. Saj prihajajo sklepi o sodelovanju treh zvezničnih danes mnogo manj od konference njihovih zunanjih ministrov kakor od sestankov ministrskih predsednikov in vladarjev. V Sinaji torej niso nič sklenili, kar bi Evropo zrevolucioniralo, vsaj sodeč po uradnem poročilu ne. Mnogo več pa se je zgodilo za kulisami. O tem uradno poročilo nič ne govori, a bo kmalu razpravljal vsa Evropa.

Madžarski predlog

Nenadoma se je po Sinaji raznesla vest, da se je pojavil madžarski poslanik v Bukarešti grof Bardossy. Tisoči ljudi, ki so vso nedeljo sedeli po prostorih Kazine za igralnimi mizami ali drugod, so se kar vsuli ven v dež, tako je ta vest vplivala na njihovo radovednost. Madžarski poslanik na konferenci Male zveze. To je bila novost. Saj je Madžarska Malo zvezo do sedaj vedno omalovaževala in jo vedno v zasmeh postavljala. Kaj vendar prinaša madžarski diplomat. Dvorana Palace Hotela, kjer so stanovali in zborovali ministri s svojimi spremstvi, se je napolnila z radovednejši iz vseh krajev Evrope — časnikarjev je bilo na konferenci 1942 — in so delali špalir madžarskemu gospodu, ko je šel v prvo nadstropje, da zaporedoma obišče vse tri ministre Male zveze, začeni pri ministrskem predsedniku dr. Stojadinoviču. Kaj prinaša, kaj želi. Sam ni rekel ničesar in se je po sprejemu takoj zopet odpeljal ven v sinajsko ploho nazaj proti Bukarešti.

O vsebini madžarskega koraka, ki je bil nad vse presenetljiv, se je dokaj malo zvedelo in tudi uradno poročilo ga je zamolčalo, brez dvoma zato, da ne bi povzročalo prevelikega optimizma, ki bi ga bilo potem pozneje potrebno zopet popravljati, ker Madžari se do danes še niso pokazali v taki luči, da se jim sme brezmejno zaupati. Vendar pa so prišle v javnost nekatere podrobnosti o madžarskem obisku, ki jih potem časnikarji po svoje tolmačijo. Tako so dejali, da je madžarska vlada poslala svojega poslanika v Sinajo zato, da Malo zvezo tamkaj uradno obvesti o želji Madžarske, da dobi popolno svobodo v oboroževanju in da naj Malo zveza tej želji da svoj pristanek, ker da Madžarska nečepo postopati tako, kot sta storili Avstrija in Nemčija, ki sta kar svojevoljno prekršili mednarodne pogodbe in Evropo postavili pred gotovo dejstvo. Madžarska da je hotela istočasno iz-

povedati tudi to, da Malo zvezo priznava, da jo vpoštevata, da je torej od sedaj ne mara več rušiti, ampak ji pripozna pravico, da urejuje odnose v podonavski kotlini.

Pogoji Male zveze

Ministre Male zveze madžarska želja ni presenetila, ker je znano, da je Madžarska itak že do zob oborožena in da gre samo za pravno priznanje dejstva, ki že obstoja. Toda z veseljem so vzeli na znanje, da je Madžarska po tolikih letih klonila in obstoj Male zveze dejansko — priznala. Z veseljem so vzeli na znanje tudi to, da Madžarska ne trobi več o reviziji meja, ampak govori le še o zaščiti svojih narodnih manjšin. Možnosti za pogajanje so torej nastopile v takšni obliki, da so za vse tri zveznične enako sprejemljive.

Zastopniki Male zveze so madžarskemu poslaniku povedali, da Mala zveza kot taka ne bo delala nobenih težav proti oboroževanju Madžarske, samo nekatera varnostna jamstva bodo zahtevali. Jamstva pa so dvoje vrst: prvo je političnega, drugo gospodarskega značaja.

Na političnem polju bodo pogajanja z Madžari imela za cilj, da vsaka posamezna zveznična Male zveza podpiše z Madžari pakt o nenapadanju v obliki, ki jo je takšnim pogodbam dala pariska pogodba proti vojni, ki nosi ime Briand-Kelloggovega pakta. Potemtakem je treba konkretno pritakovati v odmerjenem času podpis nenapadalnega pakta med Madžarsko in Jugoslavijo med Madžarsko in Českoslovaško in Madžarsko in Rumunijo.

Na gospodarskem polju pa je predsednik českoslovaške vlade pripravil poseben gospodarski načrt, ki nosi tudi njegovo ime: načrt dr. Hodže, in ki predvideva poseben način gospodarskega sodelovanja med naslednjimi državami: Jugoslavija, Českoslovaška, Rumunija, Avstrija, Madžarska in Bolgarija. Kakšna bo točna oblika gospodarskega sodelovanja, še ni v podrobnostih določeno, gre pa v prvi vrsti za enotno carinsko zakonodajo ter za prednostne ugodnosti v trgovinskem medsebojnem prometu, kakor tudi za čim tesnejši skupni nastop na svetovnih tržiščih za ono blago, ki ga vse države v izobilici pridelujejo.

Kakor hitro bo Madžarska v načelu za ta pogoja, ki sta silno lahka, pristala, bo Mala zveza pristala na oborožitev Madžarske.

Italijanski poudarek

Da bi madžarski korak dobil še večji poudarek, se je pripeljal v Sinajo še italijanski poslanik Sola v spremstvu generala Pelegrinija. Tudi njegov prihod je bil velika senzacija. Očividno je Italija hotela na slovesen način prikriti, da tudi ona Malo zvezo priznava in da je tudi njena želja, da se razmere v Podonavju ure-

dijo na zadovoljiv način za vse podonavske države. Na zunaj je imel poslanik Sola sicer nalogo, da začne z romunsko vlado in z našim ministrskim predsednikom pogajanja za letalsko zvezo med Rimom in Bukarešto, ki pa bi šla v dveh progah tudi čez Jugoslavijo in bi bila velikega pomena tudi za promet med Italijo in Jugoslavijo.

Pomen za Jugoslavijo

Čeprav sinajska konferenca prav za prav ni imela bistvenega programa, so ji delavni načrt dali madžarski in italijanski korak in je ta kon-

ferenca postala ena najbolj važnih v zadnjih letih evropske zgodovine, saj je prinesla prvič oficijelni pristanek italijanskega podonavskega bloka, da se pogaja z blokom Male zveze za lepo skupno sožitje. Za Jugoslavijo pa je ta konferenca pomembna zato, ker je podirtala pravilnost njene zunanje politike in ker je sedaj odprla možnost, da pomirimo še zadnje mejo, to je dolgo mejo z Madžarsko, da bomo odslej lahko še z večjo odločenostjo posvetili svoje tvorne sile notranji ureditvi države in njenemu gospodarskemu napredku. Prestaja se Avstrija, s katero nameravamo, kot so tukaj v Sinaji govorili, urediti gospodarske zveze počeni z oktobrom, ko se začnejo z njo trgovinska pogajanja.

Govorili so, da bo na sinajski konferenci prišel na dnevni red tudi predlog, da medsebojne vojaške obveznosti še razširimo in da je neka zapadna veselila v tem pogledu stavila izrecne pogoje. Kaj takega se v Sinaji ni zgodilo. Dotična veselila ni stavila nobenih predlogov in zunanji ministri Male zveze so lahko rekli, da bo medsebojni pakt Male zveze ostal najmočnejši in najbolj učinkovit, če v vojaškem pogledu ostane to, kar je in se mu ne priliva nobena nova vsebina.

Tajinstvena podmornica odkrita?

Nacionalisti prodirajo naprej

San Sebastian, 5. sept. AA. Iz Francije je sem prišel neki Španec, ki je novinarjem izjavil, da se je razgovarjal s člani posadke španske podmornice »C 4«, ki se je v petek ustavila v francoski luži Verdonu blizu Bordeauxa. Podmornica je v petek priplula v francosko luko Verdon. Bila je hudo poškodovana. Mornarji te podmornice so mu pravili, da poškodbe ne izvirajo od letalskih bomb. Spričo tega sodijo, da je podmornica »C 4« ona tajinstvena vojna ladja, ki je bržkone napadla angleški rušilec »Havoc« in katero je potem rušilec poškodoval z bombami, ki eksplodirajo pod morsko gladino. Podmornica se je odpravila v francosko luko, kakor vse kaže, le zaradi tega, da bi kolikor mogoče prikrija svojo pripadnost španskemu nacionalnemu brodomu.

Nacionalistične čete, ki prodirajo v bližini Po-

tesa proti zapadu, so zavzele važne strateške točke okrog Icosa de Europa, najvišjega vrha Kantabrijskih gor. S tem so bile premagane največje težave na poti proti Gijonu. Važna luka Lanes, v kateri imajo republikanci tudi svoje letališče in oficirsko solo, je že v ognju nacionalističnega topništva.

Po snočnem nacionalističnem uradnem komuniqueju so oddelki na leonski fronti zavzeli vas Cordelanos pri Posabi de Valdeon ter postojanke zapadno od Chena. Na asturijski fronti je kolona, ki prodira vzdolž obale proti Gijonu, zavzela letališče pri Lanesu. Pri Zueri na aragonski fronti so nacionalisti dosegli prav tako važne uspehe. Prišli so prodirati v republikansko ozemlje tudi južno od Ebra. Na sektorju pri Belchiti pa je bilo odbitih več republikanskih napadov. V teh bojih je imel nasprotnik velike izgube.

Japonska blokira vso Kitajsko obalo

Tokio, 5. septembra. AA. Zunanje ministertvo je davi razglasilo, da se pomorska blokada v kitajskih vodah z današnjim dnem razširi na vso kitajsko obalo. Izvzeto je le pristanišče Cingtav. Kakor znano se bo vseblokada izvajala le proti kitajskim ladjam.

Poveljstvo japonske vojske v severni Kitajski je objavilo, da so japonske čete zavzele Husian, pomembno strateško točko vzdolž železniške proge Kalgan Tangu v pokrajini Šensi. Japonci sedaj že resno ogrožajo levo krilo kitajske vojske, ki se umika od železniške proge Kalgan—Peking proti jugozapadu.

Japonske čete so že pred tednom dni pričele z ofenzivo na rečnem polotoku okrog Vusunga, da bi od tam vdrle proti zapadu in napadle Kitajce v Kjanvanu in Čapeju od strani. Ofenziva pa jim ni uspela. Poveljnik japonske vojske je zaradi tega zahteval, naj mu iz Japonske nemudoma pošljejo na pomoč še dve divizionji vojaštva. Japoncem ni uspelo priboriti si niti ene postojanke, ki bi bila večjega strateškega pomena. Mednarodni opazovalci sodijo spričo tega, da bo Japonska zaradi vojne na Kitajskem zašla v kritičen položaj, če bo Kitajcem le uspelo ves ta čas paralizirati sleherni japonsko vojaško operacijo.

